

Добрый день, уважаемы депутаты ,приглашенные!
Сегодня мы собрались здесь все вместе для того, чтобы подвести итоги проделанной работы в ушедшем  2016 году и обсудить перечень мероприятий на 2017 год.
Главными задачами в работе Администрации сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет  остается исполнение полномочий в соответствии с  Федеральным законом № 131 -ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» , Уставом сельского поселения, и другими Федеральными правовыми актами.
Это, прежде всего:
– исполнение бюджета сельского поселения;
– обеспечение бесперебойной работы учреждений культуры, спорта, образования, здравоохранения;
– благоустройство территории населенных пунктов, развитие инфраструктуры, обеспечение жизнедеятельности поселения;
– взаимодействие с предприятиями, организациями всех форм собственности, с целью укрепления и развития сельского поселения.
Результаты обсуждения по тому или иному вопросу принимаются на заседании Совета  сельского поселения и утверждаются соответствующими решениями.
В рамках нормотворческой деятельности за отчетный период принято 34 решения Совета  сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет, 13постановлений Администрации сельского поселения, 21распоряжение по основной деятельности и личному составу, проведено 12 собраний ( сходов) граждан по всем населенным пунктам ( 1 раз в квартал ), публичные слушания, на которых приняты решения по ряду важных вопросов, в том числе:
– благоустройство сельского поселения;
– принятие бюджета на 2017 год.

Проекты решений и постановлений администрация сельского поселения направляет в прокуратуру района . Все нормативно-правовые акты находятся под постоянным контролем правовых органов .
Информационным источником для изучения деятельности нашего сельского поселения является официальный сайт сельского поселения, где размещаются нормативно-правовые документы, графики приема граждан главой сельского поселения и депутатами, местные новости, объявления, наши успехи и достижения, а также проблемы , над которыми мы работаем. Вся информация своевременно обновляется. Источником информации также являются информационный стенд.
Хотелось бы озвучить некоторые статистические данные по сельскому поселению.
Как вы знаете, в поселение входят 5 населенных пунктов, в которых 490 личных подворий. Население составляет 1326 человек по состоянию на 01.01.2017 г.В деревне Вашьязы населения нет.
Общая численность населения увеличилась по сравнению с 2015 годом на  15 человек, за счет вновь прибывших или возвратившихся на прежнее место жительства. Трудоспособного населения 530 человек, пенсионеров 290, учатся в школе 133 человек, детсадовского возраста – 45 детей. Из трудоспособного контингента в основном заняты  в ООО  санаторий 
« Танып» около 100 человек.   Около 200 человек трудоспособного возраста живут и работают за пределами сельского поселения , вахтовым методом  работают 15  человек, официально зарегистрированных на бирже труда по сельскому поселению 1 человек.
В СП зарегистрировано:
– тракторов – 75 единиц
– сенокосилок – 60  единицы
 -плугов – 48 единиц
– грузовых авто  – 9  единиц
– мотоблоков – 7  единиц
– легковых авто – 119  единиц
На 01.01.2017 г. в ЛПХ населения содержится:
– КРС – 388 голов, в т.ч. коровы 203 головы
-овцы – 788 голов
– козы –35 голов
– лошади – 15 голов

– кролики – 270 голов
– птица – 1840 голов
– пчелосемьи – 1171 
С каждым годом уменьшается поголовье стада в ЛПХ.Я считаю,если хотим жить хорошо в деревне,нужно развивать ЛПХ.
На территории СП зарегистрировано 1 КФХ.
Из объектов бытового обслуживания имеется  11 магазинов, все принадлежат ИП. Магазинов достаточно для населения.
На территории СП имеются следующие организации, это:
санаторий « Танып» -100 человек.
2 почтовых отделения :   работают 4 человека, 4 ФАПа- 1 человек, 3 ФАПА не работают по причине отсутствия специалистов, 4 клуба-7 человек, СДК деревни Новые Казанчи находится в аварийном состоянии .
3 библиотеки- 3 человека. Кшлау-Елгинская средняя школа  -28 человек, в Ново-Казанчинской ООШ работают  17 человек.
2 садика –работают 12 человек.
Базанчатовский ветучасток- 2 человека. 
Проблем с трудоустройством на территории сельского поселения нет. В то же время нам  совместно нужно  вести работу в школах  для направления на учебу  детей для получения востребованных на нашей территории профессий.
Бюджет
Формирование бюджета- наиболее важный и сложный вопрос в рамках реализации полномочий и является главным финансовым инструментом для достижения стабильности социально-экономического развития и показатель эффективности. Бюджетная политика в сфере расходов СП была направлена на решение социально-экономических задач СП, на обеспечение эффективности и результативности бюджетных расходов. Прежде всего , финансирование было направлено на решение основных вопросов жизнеобеспечения населения.
Просроченной кредиторской задолженности за 2016 год не имеется. Собственные доходы складываются из следующих поступлений:

Налог на доходы физ.лиц– 507,42 руб.
Госпошлина за совершение нотариальных действий -3900 рублей
Земельный налог с организаций – 24215 рубль
Земельный налог с физ.лиц – 98317 рублей.
Единый сельхозналог  4500 руб.
Доходы от  сдачи в аренду имущества – 52394 рублей
Субвенции бюджетам сельских поселений на осуществление первичного воинского учета – 68700 рублей
Прочие неналоговые поступления-96000 руб.
Всего 593812,74 руб.
Безвозмездные поступления 2392700 рублей
Итого доходов 2986512,74 руб.

Администрация сельского поселения, получив доходы, смогла профинансировать взятые на себя обязательства.
Из республиканского бюджета:
– благоустройство СП -150000 руб.:
Покупка сетки-рябицы, труб  НКТ -81727 руб.
Покупка прожекторов,проводов -33255 руб.
Приобретение контейнеров -4500 руб.

Изготовление стелы 30517,70 руб.
–ремонт и  очистка дорог от снега – 350000 руб.
– по проекту «Реальные дела»
изготовление стелы в д.Кшлау-Елга – 92500 руб.

Итого расходов: –2545178,43   руб.
Как видно из цифр , бюджет сельского поселения зависит от стимулирующих субсидий, дотаций, субвенций, трансфертов Республиканского и Федерального бюджетов. А мы зарабатываем всего  25% местного бюджета ( это все налоги и т.д.)
Резервы есть : Неоплаченных налогов на землю более 240 человек.
Вот от этого и складываются наши дороги, освещение, благоустройство.
Надеяться, что постоянно будут «закрывать» наши проблемные вопросы? Я думаю, что нет !
Поэтому наполнение доходной части бюджета приоритетная для нас задача. Чтобы принятая программа работала полным ходом, нам нужно включить все рычаги на местном уровне в сфере землепользования: провести ревизию недвижимого имущества физических лиц и земельных участков. Для этих целей необходимо выработать механизм взаимодействия СП с органами Федеральной налоговой службы и Федеральной службы регистрации кадастра и картографии по Аскинскому району.
Работа с обращениями граждан .
Вся работа администрации – это забота о населении. За отчетный период на личный прием к главе сельского поселения и работникам администрации обратились  45 человек по самым разнообразным вопросам. Было рассмотрено 35  письменных заявлений. Это в основном жизненные вопросы, касающиеся улучшения жилищных условий, оформления жилья в собственность,выделение земельного участка под  строительство,  вопросы землепользования и т.д.
Выдано 1205 справок. Оформлялись документы на получение субсидий, льгот, адресной помощи, детских пособий, материальной помощи, электроснабжения, оформления домовладений и земельных участков в аренду и собственность. Сотрудниками администрации регулярно проводились подворные обходы на предмет соблюдения пожарной безопасности, подготавливались отчеты о деятельности работы администрации, а также ответы на письма и запросы органов власти, организаций и населению , за отчетный период было принято 120 входящих писем, количество исходящих составило 98 писем.
Администрацией сельского поселения  принимаются все меры для решения поставленных задач, для решения основных вопросов жизнеобеспечения жителей, все работы были и будут направлены на улучшение качества жизни нашего сельского поселения.
Проводятся работы с неблагополучными семьями . Посильную помощь в этом оказывает женсовет поселения. В течении 2016 года было проведено 5 совместных выездных заседаний комиссий СПЦ (социально-профилактического центра), ОКППН (общественные комиссии по профилактике правонарушений несовершеннолетними) при участии женсовета. Еженедельно проводились  совещания при администрации сельского поселения.
Неблагополучных семей, проживающих с несовершеннолетними детьми и состоящими на учете сельского поселения – 5 . Эти семьи посещаются регулярно.
Оформлено 5  протоколов посещения  5-ти неблагополучных семей. Члены комиссии СПЦ и ОКППН совместно с работниками администрации, школы, депутатов продолжают контролировать неблагополучные семьи, состоящие на учете в сельском поселении.
Может быть, меньше было бы пьющих семей, если бы были приняты меры в отношении«фанфуриков».
Регулярно проводится работа по укреплению общественного порядка и профилактике правонарушений с привлечением участкового уполномоченного полиции нашего сельского поселения.
Земельные вопросы
В сельском поселении площадь муниципального образования составляет 25740 га. Земельный налог для бюджетов сельских поселений является доходным источников. Плательщиками данного налога являются физические лица. Анализ задолженности показал, что в числе неплательщиков лица, не проживающие на территории поселения, но есть и проживающие,  с которыми нам нужно еще работать.
Специалистами поселения принимаются все меры по сбору налогов.
Проводится активная работа с жителями и дачниками с целью оформления прав собственности на земельный участок и имущество.
Ведется тесная работа с налоговыми органами, предоставляется запрашиваемая ими информация.
Общее количество предоставленных земельных участков под индивидуальное жилищное строительство -10 , из них молодым семьям предоставлено  5  участков. Строительством домов занимаются  15 человек. Это очень отрадно.Значит люди остаются в селе и жизнь продолжается. На учете по улучшению жилищных условий состоят 24 человека

Благоустройство и санитарный порядок
Вопросы благоустройства территории СП за отчетный период также заслуживают особого внимания. С апреля месяца население начало активно заниматься уборкой своих придомовых территорий, в течении всего весенне-летне-осеннего периода раз в неделю проводились субботники по благоустройству, регулярно проводился обкос дорог, был объявлен месячник по уборке территории сельского поселения. Нам необходимо совместными усилиями привести наш общий дом в порядок. Я думаю, уверен, что всем хочется жить в красивом, уютном , чистом благоустроенном селе. А как известно, чисто не там, где убирают, а там, где не сорят. Это не потребует больших усилий, если мы просто начнем уважать себя и своих односельчан. Необходимо соблюдать чистоту и порядок на всей территории сельского поселения, не бросать мусор, бутылки, пакеты. Приятно смотреть на красивые клумбы, цветники, высаженные зеленые насаждения в личных подворьях. Но не все еще прониклись пониманием того, что никто за нас наводить порядок не будет, все нужно делать самим. Нам  нужно работать в этом направлении и составить   протоколы  за нарушение правил благоустройства.
На территории сельского поселения имеются 4 свалки, в которых наводится порядок сотрудниками администрации сельского поселения, привлекаем технику со стороны.  Некоторые жители, видя, что есть свалки, все равно выбрасывают мусор куда попало. Мы стараемся пресекать такие нарушения. 
В будущем свалок вообще не будет. Будет организован раздельный сбор мусора и мусор будет вывозиться за пределы сельского поселения за определенную плату.
Для организации работ по благоустройству нам нужно  решить вопрос по  приобретению трактора . Думаю в дальнейшем можно будет  решить этот вопрос за счет  ППМИ. Если ,конечно,население нас поймет и поддержит.
Как вы знаете, на территории  сельского поселения работали геофизики. С их помощью провели очистку свалки в деревне Новые Кзанчи.
Провели очистку площадки под футбольное  поле в д.Новые Казанчи на территории школы.

Культура
На решение проблем организации досуга населения и приобщения жителей сельского поселения к творчеству, культурному развитию направлена работа в четырех сельских домах культуры. На базе  Кшлау-Елгинского СДК действует  вокальный фольклорный ансамбль «Ядкарь» из 12 участников, в основном пенсионеров. 
Нужно отметить ,что отдельные  работники  культуры безответственно  относятся к выполнению своих обязанностей. Мероприятия  проводятся по праздникам , в будние дни работа  почти не  ведется. С детьми  не работаем. Творческого отношения к делу нет. Кружки не организованы. В то время нам важно вести работу с молодежью  на темы морали,   предотвращение  терроризма , антиалкогольную пропаганду, против наркомании и т.д. В этих вопросах работники культуры должны  занимать  передовые позиции. В то время  школа не должна оставаться в стороне.
 Мы можем дать оценку СДК по проведенным мероприятиям.
 Остается большой проблемой аварийность СДК д.Новые Казанчи. Здание старое, находится в аварийном состоянии. Требуются большие финансовые затраты. Без помощи района нам эти работы не осилить. Большое спасибо районному руководству за проводимый ремонт в СДК д.Базанчатово, где на сегодняшний день заменены старые окна на пластиковые. Приобретены стулья. Заранее спасибо от наших жителей.
Работа Совета ветеранов
Активное участие в работе СП принимает Совет ветеранов. В 5 населенных пунктах с населением более 1300  человек 290 жителя пенсионного возраста. В настоящее время на территории СП проживают:

–  1 вдова участника ( погибших) ВОВ
– 10 тружеников тыла
–  25 ветеранов труда;
–  10  участников боевых действий;
–  45 инвалидов ( в т.ч. общего заболевания).
           Совет ветеранов во главе с его активным председателем Хасановой Мунзией Фатиховной совместно с администрацией СП в 2016 году приняли участие:
– в праздновании 71-ой Годовщины Победы : проводили митинги,  организовали чаепитие для тружеников тыла:
– активно участвовали в проведении праздника Дня пожилых людей
– члены Совета ветеранов принимают активное участие в жизни населенных пунктов , участвуют в решении многих проблем, помогают советом.
Большое спасибо Вам, наши ветераны. Низкий поклон Вам! Так держать.
Пожарная безопасность
В течение  2016 года в сельском поселении произошло 3 возгорания, крупных пожаров не было.  
При сельском поселении создана комиссия по чрезвычайным ситуациям и обеспечению пожарной безопасности ( ЧС и ОПБ) из сотрудников сельского поселения из 6 человек.
В 2016 году комиссией был произведен подворный обход жителей  80 дворов в рамках операции «Жилище-2016» на предмет соблюдения правил пожарной безопасности, проведен инструктаж под роспись. Особое внимание уделялось группам риска, в которые вошли злоупотребляющие алкоголем, неблагополучные , многодетные семьи, одиноко проживающие престарелые граждане.
Имеется пожарная машина на базе ЗИЛ -131 , которую обслуживает пожарная команда из водителей ООО санаторий « Танып», а также переносные пожарные мотопомпы в количестве 1 штуки. В каждом населенном пункте действует пожарная дружина из числа избранных жителей.  Просьба ко всем жителям поселения: не оставляйте без присмотра отопительные, электронагревательные и бытовые приборы, не разжигайте костры при сильном ветре в непосредственной близости от строений, берегите себя и своих близких!
Здравоохранение
На территории СП Кшлау-Елгинский сельсовет имеется 4 ФАПА, где осуществляется амбулаторный прием ,всего работают 2 специалиста.Нет специалиста  для работы в ФАП д.Кшлау-Елга,Улу-Елга, Новые Казанчи.
      Конечно, проблем в медицине хватает. Это мы понимаем. Но вот здания ФАПов требуют  ремонта .
Воинский учет
       Администрацией ведется исполнение отдельных государственных полномочий в части ведения воинского учета в соответствии с требованиями Закона РФ «О воинской обязанности и военной службе». Всего на воинском учете состоит 25 призывников, 20 граждан запаса, подлежащих призыву. Особое внимание уделяется воспитанию у представителей молодого поколения чувства долга, ответственности перед отчизной, любви к Родине, своему району и поселению. В период весеннего и осеннего призывов в 2016 году было призвано в ряды РА 2 человека , 20 призывникам была представлена отсрочка от призыва в связи с учебой, 2 человека списано в по состоянию здоровья.
         Цель нашей работы- рост благосостояния жителей нашего поселения. От того, как мы слаженно будем работать на всех уровнях власти – во многом будет зависеть выполнение поставленных задач.
Физическая культура и спорт
           Вопросу развития спорта и физической культуры предстоит уделить больше внимания.Каждый человек старше 12 человек должен сдать нормы ГТО. Команды ООШ д.Новые Казанчи постоянно занимают призовые места в районных спортивных  соревнованиях.Физическому развитию должно уделяться все больще внимания.  В зимнее время  нужно залить катки ,организовать соревнования среди детей внутри сельского поселения. В летнее время для занятий детей нужно устроить  футбольные поля,волейбольные площадки. Средств нет,поэтому нам  с Вами ,уважаемые депутаты, придется проявить инициативу и привлечь спонсоров, энтузиастов. 
Дети –наше будущее. Здоровье детей в наших руках. Нам никогла не надо забывать об этом.


Газификация
Уровень газификации по СП следующий:
д.Новые Казанчи – 71%;
Готов проект проведения газа в д.Кшлау-Елга.

Водоснабжение
Водоснабжение населения обеспечивается за счет частных колодцев.

Организация освещения улиц сельского поселения.
На территории СП имеется  45 светильников уличного освещения. Из средств бюджета в 2016 году было закуплено  14 светильников  на сумму 33255 рублей. Оплата за потребленную электроэнергию по уличному освещению производится за счет населения.
Организация ритуальных услуг и содержания мест захоронения.
На территории СП имеется 8 действующих кладбищ, которые весной и осенью очищаются от мусора силами жителей этих населенных пунктов. Спасибо им за выполняемые работы, за понимание. Просьба к жителям д.Кшлау-Елга: помочь деньгами в ремонте ограждения кладбищ этих деревень. В 2017 году планируем заменить ограждения кладбищ в д.Кшлау-Елга за счет выделяемых средств по проекту « Реальные дела» и за счет средств населения.
В 2016 году силами населения и бюджета сельского поселения произведена замена ограждения кладбища в д.Базанчатово. Мы благодарны за поддержку населения. Оплата была произведена только за материалы, работы выполнили энтузиасты.
Ремонт и содержание дорог
Средств на содержание всех муниципальных дорог СП в исправном состоянии недостаточно, их у нас 20  км. Провели частичный ремонт уличной дороги Новые Казанчи. Имеется долг 300000 руб. Население  не бережет дороги. Ездят на личных тракторах, при  этом на участие  в ремонте  дорог откликаются неохотно. У администрации  средств  нет, поэтому нужно беречь то,что имеется.
 В зимний период регулярно производится очистка дорог сельского поселения от снега. Эту работу на  тракторе Т-150 выполняет по договору глава КФХ Гафаров.
О перспективах сельского поселения на 2017 год.
Подводя итоги 2016 года, хочется отметить, что наши села и деревни становятся все чище и краше. Это большая ваша  и наша заслуга, дорогие депутаты. Население также поддерживает нас. У каждого жителя возрастает самосознание. Наш народ уже начинает понимать, что мы живем в санаторной зоне , к нам приезжают из других регионов, поэтому мы не должны  ударить лицом в грязь. Нащи  дома должны быть красивыми, улицы и дороги чистыми.
Нас ждет большая работа по благоустройству: газификация д.Кшлау-Елга, строительство школы в д.Кшлау-Елга,ремонт дорог по  ул.Гумерова в рамках проекта ППМИ, ремонт уличных дорог  д.Базанчатово в рамках проекта ППМИ, замена ограды кладбищ в д.Кшлау-Елга, ремонт родников  в рамках года экологии, ремонт стелы в д.Базанчатово, расчистка свалок. Словом, есть все необходимое для нормальной жизни. Поэтому, в перспективе мы надеемся на прирост населения, а значит, сельское поселение будет крепнуть и развиваться. Администрация, в свою очередь, прилагает все усилия для этого.
Мне хочется, чтобы все живущие здесь понимали, что все зависит только от нас самих. Пусть каждый сделает немного хорошего, внесет свой посильный вклад в развитие СП и всем нам станет жить лучше и комфортнее.
Хочу выразить благодарность работникам администрации сельского поселения, которые в полном объеме и качественно выполняют свои обязанности, ищут и дают ответы на все возникающие вопросы граждан и делают все для того, чтобы сельское поселение было жизнеспособным и развивающимся.
Благодарю руководителей предприятий, депутатов, предпринимателей и ,конечно, всех неравнодушных жителей нашего поселения за совместную работу, поддержку и понимание. Хочу пожелать Вам крепкого здоровья, семейного благополучия, чистого и светлого неба над головой, достойной заработной платы, удачи и счастья детям, внукам.
Огромное спасибо Вам всем за внимание!









