

Информация о деятельности совета и администрации сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет за  2014 год и планах на 2015 год

            Администрация  сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет, Совет  сельского поселения  осуществляют свою деятельность в рамках  полномочий, которые определены Федеральным законом от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» , Уставом  сельского поселения и в соответствии с соглашением между администрацией  муниципального района и администрацией  сельского поселения о достижении значений показателей эффективности развития сельского поселения.
         Площадь территории  сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет составляет 399 га.         
На 1 января 2015 года население сельского поселения  составило 1335 человек, из них в д.Кшлау-Елга проживает 422 человека, в д.Базанчатово- 270, в д.Вашьязы 15, в д.Новые Казанчи -476, в д.Улу-Елга – 152. Число постоянных хозяйств –448 .Пустующих домов – 34.


Население.
По возрастным группам население села выглядит следующим образом: дети до 18 лет – 280 человек (22%), из них детей до 6 лет – 102 человека. Население в трудоспособном возрасте – 662 человек (46%), пенсионеры по возрасту – 291 человек (21%). 
За 2014 год родилось 10 человек  , умерло – 10 человек .
Прибыло за 2014 год – 8 человек , убыло – 70 человек.
На территории сельского поселения проживают льготные категории граждан:
Количество пенсионеров-291, из них по возрасту -139, по инвалидности-64.
 Дети – инвалиды – 2 человека. Вдовы умерших участников войны – 2, ветераны труда –103,Количество семей 467, семей с детьми 174, с 1 ребенком 91, с 2 детьми 54, с 3 детьми 23, с 4 детьми 4, с 5 детьми -5,многодетные семьи –29.
В рядах РА –  6  человек .
Неработающих – 41 (3%).
          Демографическая ситуация на территории сельского поселения меняется в сторону уменьшения. Население убывает в поисках лучших мест, хотя с безработицей проблема в основном решена. 
           Из 662 человека трудоспособного населения в селе работает 214 человек (100 работают в ГУП санаторий «Танып» , 12  человек в сфере обслуживания, в бюджетной сфере  75 человек, 10 человек зарегистрированы индивидуальными предпринимателями. За пределами поселения  работает 30  человек или 5 % трудоспособного населения.
В настоящее время обучаются в ВУЗах и техникумах 35 студентов. 
                
             Администрацией сельского поселения много внимания уделяется вопросу сбора налогов. Ведем работу с должниками. Для увеличения налоговой базы предстоит огромная работа по оформлению в аренду земельных участков под сенокос.

      Основным производством на территории поселения  является сельскохозяйственное, представленное КФХ Гафаров., который на сегодняшний день успешно работает.       


                                              Социальная сфера.

         На территории сельского поселения действует развитая система социальной направленности. Это образовательные учреждения: 2 школы и 2 детского сада, 4 учреждения культуры, 3 фельдшерско-акушерских пункта,3 библиотеки.  Работает почта, участковый уполномоченный полиции, ветучасток.

                                                     Образование.
        
          В настоящее время в  школах  обучаются _____ учеников. Педагогический коллектив – _____ человек, обслуживающий персонал _____ человек.  Все учащиеся охвачены 2 разовым горячим питанием.    
         Для детей в ГУП санаторий «Танып»   организованы секции по плаванию , по лыжам, по легкой атлетике.       
                                                          Детский сад.
В детском  садике « Чебурашка»   пребывает  1 группа.  В детском садике д.Новые Казанчи пребывает 1 группа. Списочная численность – по  22 ребенка, посещают детский сад – по 35. Группа   разновозрастная от 2 до 7 лет.  Всего в поселении проживает 142 ребенка дошкольного возраста. В детских  садах работают 12  человек.  
         Следует отметить, что детский сад в селе востребован. Мест не хватает. Зданию детского сада « Чебурашка» необходим капитальный ремонт.  При содействии администрации района, отдела образования был произведен ремонт (крыша, потолок,   замена электропроводки). Очевидно, что проблем в детском саду еще много, но сделана основная работа для того , чтобы детский сад мог работать. Детскому саду помогает ГУП санаторий «Танып» в приобретении мебели, игрушек и других. 
                                             
                                              Здравоохранение.
          Медицинское обслуживание осуществляется 3 ФАП. Численность работников – 3 человека . Медицинские работники занимаются патронажем на дому престарелых граждан, тружеников тыла. Жалоб от граждан к работе фельдшеров не поступало.
         

                                                    Культура.
          В селе работают учреждения культуры: 3 Дома культуры,1 сельский клуб, 3 библиотеки. 
         Учреждения культуры осуществляет свою работу согласно утвержденной социально-культурной программы. Проводятся разноплановые мероприятия с различными категориями жителей села. Это дети школьного возраста, молодежь, ветераны. Уделяется особое вниманию патриотическому воспитанию подрастающего поколения, сохранению местных традиций и  развитию народного творчества. Совместно с ветеранской организацией  были организованы такие культурно-массовые мероприятия как  День пожилых людей,  День Победы.
         Многие культурно-массовые мероприятия готовятся и проводятся Домами культуры совместно с библиотекой и  школой, что дает положительный результат. Регулярно проводим праздники « Сабантуй» , Здравствуйте,односельчане» , « Шэжерэ». Население активно участвует в подготовке и проведении праздников. 
        В рамках празднования  70- летия Великой Победы   ведем работу с тружениками тыла,   работаем со списками по награждению юбилейными медалями.В канун праздника будет открыт обелиск в д.Новые Казанчи, который построен на  средства ГУП санаторий 
« Танып».
      В 2015 году 200-летие д.Новые Казанчи.Для проведения праздника нужны средства. Самым важным этапом является работа по благоустройству деревень. 

                                            Торговля.
        Торговое обслуживание населения представлено  12 -мя торговыми точками: 2 магазина ПО «Спутник», 2 магазина ИП Зариповой ,2 магазина ИП Галиева, 1 магазин ИП Мардановой, 1 магазин ИП Исламова, 2 ИП Андяржановой , 1 магазин ИП Шаймардановой, 1 магазин ИП Ахматшина.


                                                   Почта.

          Услуги почтовой связи оказываются почтовым отделением в д.Базанчатово, где занято 2 человека. В деревне Кшлау-Елга нет отделения почты. По этой причине много вопросов к работникам почты по своевременной доставке газет и журналов. План подписки выполняется только за счет ГУП санатория « Танып». 
                        
                              Социальное обслуживание
                 На территории сельского поселения работают 3 соцработника, которые обслуживают 17 человек.  По норме  1 соцработник должен обслуживать 12 человек. Нагрузка очень большая ,желающих работать нет, а заявлений от престарелых граждан много.
           
                     
           В соответствии с законодательством,  в настоящее время для обеспечения доступа к информации о деятельности  органов местного самоуправления мы имеем свои сайты, где  размещаются информация о деятельности поселения. 
                                 


                                 Работа администрации и совета :

          Администрацией поселения постоянно ведется  работа по рассмотрению обращений граждан. Граждане сельского поселения в основном обращаются с заявлениями о выделении земельных участков под строительство дома, поступают заявления на счет принятия мер в отношении бесхозных собак  и т.д.
        За  2014 год в администрацию сельского поселения поступило 17 письменных обращений граждан, из них  удовлетворено -17, отказано-0, в том числе:
Постановка на учет по  улучшению жилищных условий – 2
Снятие с учета – 70
Поступило 31 устных обращений граждан, из них удовлетворено 21, разъяснено -10.
Выдано  различных справок 1345.
Главой сельского поселения  вынесено 25 постановлений,20 распоряжений.
Совершено 21 нотариальное  действие.
        Работаем по предоставлению земельных участков под строительство домов. Строительством жилья занимаются 7 человек, справили новоселье 9 человек.
Постоянно работаем по земельным паям. Население отказывается оформлять земельные паи, поэтому ведется работа по переводу земель  в распоряжение администрации сельского поселения. 
           В рамках межведомственного взаимодействия работаем с регистрационной палатой и КУС.
           В соответствии с  распоряжением администрации сельского поселения глава сельского поселения ведет личный прием граждан 2 раза в неделю – во вторник, в среду.
         В ходе личного приема поступило 11 обращений.
        Совместно с общественными комиссиями ведем работу по профилактике пьянства среди многодетных матерей и с неблагополучными семьями. На заседаниях СПЦ, на собраниях граждан, на заседаниях совета регулярно  рассматривается вопрос пьянства среди населения.
       Постоянно ведем  работу по соблюдению Правил пожарной безопасности населением. Для этого на собраниях граждан выступаем на противопожарные темы, вывешиваем листовки, проводим подворный обход, разносим инструкции, ведем учет неблагополучных  семей. 
            В совете 10 депутатов. Депутатами избраны самые достойные, пользующиеся авторитетом среди населения люди. Они активно работают в своих избирательных округах, участвуют в работе совета, постоянных комиссий.
                         
  Газификация.        

Деревня Новые Казанчи  газифицирована в 2014 году. На 2015 год планируется провести газ в д.Кшлау-Елга,проект готовится.
Жилье.
          В администрации сельского поселения работает жилищная комиссия по постановке на учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. В настоящее время  на учете стоят 23 семьи.
         Жители нашего поселения участвуют в  ФЦП «Жилище», подпрограмма «Молодая семья».
         
        
          В деревне Кшлау-Елга  продолжается строительство мечети. Планируем вводить в строй в июне 2015 года.


          Благоустройство. 
        
             Одним из важнейших вопросов является благоустройство села. В 2014 году на эти цели  было направлено 400000  рублей, из них:
60400 руб. – на  очистку уличных дорог от снега, 9600 руб. на заказ дорожных знаков.
210000 руб.-на ремонт ул.Молодежная в д.Кшлау-Елга.
98072  рубля  - было потрачено на приобретение расходных материалов для ограждения кладбища д.Новые Казанчи.Транспортные расходы 21128 руб. на очистку свалки в д.Кшлау-Елга.   
       Благоустройство села – это направление работы, где много нерешенных вопросов, над которыми предстоит работать в 2015 году. В первую очередь, это ремонт дорог по селу. На балансе администрации находится 24 км дорог, в т.ч. 2,1  км с твердым покрытием. Все они требуют ремонта. В 2013 году начали частичный ремонт дороги ул.Молодежная в д.Кшлау-Елга, но как известно это очень дорогое мероприятие, для этого нужны огромные средства. У администрации осталась задолженность ИП Зубову. 
По вопросу ремонта уличной дороги Новые Казанчи и Базанчатово, Улу-Елга обращались с письмами в вышестоящие организации для включения их в перспективе в планы, в связи с отсутствием средств в бюджете этот вопрос остается открытым. У администрации сельского поселения нет ни возможности ,ни средств для ремонта дорог.

            Предстоит продолжить работы  по уличному освещению. В настоящее время  часть работ выполнена по республиканской  программе, но для освещения всех улиц деревень необходимо  установить 15 светильников со щитами учета, над этим тоже предстоит работать в текущем году. При этом нужно иметь ввиду , что на содержание светильников в бюджете средства не предусмотрены, только на покупку. Желающие содержать светильники за свой счет имеются только в д.Базанчатово. 
        В 2014 году начата работа по замене ограждений мест захоронений д.Новые Казанчи. Предстоит найти средства и закончить работу в 2015 году.Произведена  покраска фасада кладбищ д.Кшлау-Елга.  Проведена работа по вырубке и корчеванию кустарников  силами всего населения. Субботники по уборке кладбищ проводятся ежегодно.Планируем замену ограждения кладбища д.Базанчатово.
      Предстоит  работа по обустройству мест массового отдыха. На пруду установлен контейнер для мусора, проводится  покос сорной растительности, уборка территории. 
       В текущем году необходимо продолжить работу по обустройству мест отдыха граждан .
        Предстоит работа по  уборке территорий, организации вывоза мусора,  по скашиванию сорной растительности, по очистке родников, берегов рек, по посадке деревьев.  Здесь также предстоит провести работу депутатам, уличным комитетам совместно с администрацией поселения. 
      На территории сельского поселения существует места временного хранения твердых бытовых отходов, так называемые свалки, куда  жители и хозяйствующие субъекты, свозят весь мусор. В  2014  году было проведено благоустройство , свалка расчищена, теперь необходимо поддерживать там порядок, это касается как жителей , так и всех хозяйствующих субъектов. Расчистка свалки очень затратное мероприятие. Предстоит перенести свалки д.Кшлау-Елга и д.Улу-Елга на новые места. 
       Как уже было отмечено, вопрос благоустройства села, самый актуальный и животрепещущий, который требует постоянного внимания и принятия решений, чем администрация сельского поселения планирует заниматься, но решать данные вопросы нам предстоит вместе – депутатскому активу, уличным комитетам, жителям села, общественным организациям, хозяйствующим субъектам. Только при таком подходе мы сможем сделать наше село чистым, уютным , благоустроенным и комфортным для проживания. 
     Уважаемые депутаты!
     Желаю Вам успехов в дальнейшей работе.


