АНАЛИТИЧЕСКАЯ  ЗАПИСКА

о работе с обращениями граждан  в Администрации сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан  за 2 полугодие 2015 года

 

Одним из главных направлений  администрации  сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет является работа с обращениями граждан.

         Регистрация обращений граждан, поступивших в администрацию сельского поселения Кшлау-Елгинский  сельсовет и контроль их исполнения, осуществляется главой и управляющим делами сельского поселения. Организация работы с обращениями граждан в администрации сельского поселения Кшлау-Елгинский  сельсовет ведется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.03г. № 131 «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом № 59 «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», Уставом сельского поселения.

Во втором полугодии 2015 года к главе сельского поселения и управляющему делами обратилось 19 человек  по самым разнообразным вопросам.

Жители обращались за консультацией  и оказанием  помощи при оформлении различных выплат: детских пособий, материнского капитала, земельных участков. Поступали заявления  по принятию мер в отношении бродячих собак, бесхозных сельскохозяйственных животных. Были устные вопросы по благоустройству дорог, водоснабжению, по коммунальным вопросам, по жилищным вопросам, по обеспечению дровами, по очистке дорог от снега, по постановке на учет по улучшению жилищных условий, по ремонту уличных дорог,по газоснабжению.
 Дополнительно в администрацию сельского поселения обратились за выдачей различных справок 500 человек.

       7 человек обратились по оформлению нотариальных действий: оформления доверенностей, завещаний.

В администрации по выдаче справок и оформлению нотариальных действий  ведутся журналы регистрации.

Анализируя обращения граждан, поступивших в администрацию сельского поселения, видно, что в целом наблюдается положительная тенденция по развитию отношений между администрацией и жителями поселения через личный прием, разъяснения различных вопросов.

 

