Отчет о деятельности Совета и администрации сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района 
Аскинский район Республики Башкортостан
за 2015 год.
            Деятельность Совета осуществлялась на основе федерального законодательства, законодательства Республики Башкортостан, Устава сельского поселения Кшлау-Елгинский  сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан, Регламента Совета сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан, плана работы Совета и администрации на 2015 год.
             Используя свои полномочия, предоставленные Уставом сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан, совет сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан направил свою деятельность в 2015 году  на реализацию проводимого Президентом и Правительством Республики курса на стабилизацию экономики, обеспечение мер по укреплению социально-культурных условий жизни и благосостояния населения района, реализации антикризисных мер, на дальнейшее совершенствование организационно-массовой работы и повышение роли Советов.
        На проведенных заседаниях совета сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет  рассмотрено и принято 18 решений. Вопросы на заседания Совета были внесены Главой сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский района Республики Башкортостан и Постоянными комиссиями Совета. 
       Основными вопросами, внесенными на рассмотрение заседаний Совета, были вопросы местного значения сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан, установленные статьей 14 Федерального закона ФЗ-131 «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации».
Сегодня все понимают и признают ключевое значение представительного органа. Депутаты Совета, не прекращая своих основных профессиональных занятий, выполняют депутатские функций. Это и хорошо, так как депутаты не отрываются от народа, поэтому и приносят свои непосредственные, живые представления об интересах граждан сельского поселения.
В условиях самоуправления население должно быть не только осведомлено о деятельности муниципальной власти, но и иметь возможность выражать свое мнение по поводу этой деятельности. Это выражается путем опросов, публикаций в средствах массовой информации писем и обращений граждан.
Открытость в работе Совета, учет мнений граждан при выработке решений должны стать обязательным условием работы Совета. Этим принципом старается руководствоваться Совет. Другая задача депутатов Совета – своей работой способствовать повышению авторитета власти среди населения.
Работа в Совете сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан для каждого из нас является почетной общественной работой, где проявились наши политическая зрелость, активная гражданская позиция и личная причастность каждого из нас к решению проблем.
Основные направления работы администрации сельского поселения Кшлау-Елгинский сельсовет муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан определялись в соответствии с федеральными, республиканскими и районными программами развития, решениями Совета сельского поселения, в соответствии с Федеральным законом № 131 –ФЗ « О местном самоуправлении в Российской Федерации».

         Задачей администрации сельского поселения является  исполнение полномочий, предусмотренных Уставом поселения по обеспечению деятельности местного самоуправления. Основные полномочия - это исполнение бюджета поселения, это социальная защита малоимущих граждан, организация благоустройства территории, содержание дорог, организация в границах поселения электро-, тепло-, водо-, газоснабжения, обеспечение на территории поселения общественной безопасности и правопорядка. Эти полномочия осуществлялись путем организации повседневной работы администрации поселения, подготовке нормативных документов, осуществления личного приема граждан главой и муниципальными служащими, рассмотрения письменных и устных обращений.
        В 2015 году выполнение доходной части бюджета составило 107,7 %.      Исполнение бюджета сельским поселением за 2015 год:
      В бюджет сельского поселения поступило 7319,4 тыс.рублей или 105,3,3% от плана 
       Поступление доходов обеспечено за счет:
-налога на доходы  физических лиц –  154,076тыс.руб –( выполнение 107,7 %  к плану);
- госпошлина за совершение нотариальных действий – 4,2 тыс.рублей 
- доход от сдачи в аренду имущества – 9,7 тыс.рублей. -100%
- дотация бюджетам поселений – 1653,4 тыс.рублей.
Администрация сельского поселения, получив доходы, не  смогла профинансировать взятые на себя обязательства.
Всего расход 2188,3 тыс.рублей
Расходы по разделам представлены следующим образом:
- общегосударственные вопросы- 1445,8 тыс.руб.
- на коммунальные услуги 7 тыс.руб.;
- на оплату услуг связи 21,3 тыс.руб.;
-услуги на содержание имущества 10,9 тыс.руб.;
-на программы , на подписку, на заправку картриджей 18,5 тыс.руб.;
- на ГСМ ,на запчасти 
На благоустройство :
-на ограждение кладбища д.Новые Казанчи 75 тыс.руб.;
-на очистку дорог от снега 75 тыс.руб.
На ремонт дорог  411,3 тыс.руб,
Налога на имущество собрано 126,8 тыс.руб, 84,5 % к плану, земельный налог 143,4 тыч. Руб. 140%
Работаем с должниками.
      В личных подворьях содержится 588 голов крупного рогатого скота, в т.ч коров 289 голов. За последние 2 года поголовье скота снизилось на 240 голов. Овец содержится 1127 голов, лошадей 14голов,пчелосемей784 . 
     На 1 января 2016 года население сельского поселения  составило 1334 человека, число постоянных хозяйств – 497 .Пустующих домов –68
По возрастным группам население сельского поселения  выглядит следующим образом: дети до 18 лет – 176 человек , дети дошкольного возраста  99-человек. Население в трудоспособном возрасте – 680 человек , пенсионеры по возрасту – 294 человека . 
За 2015 год родилось 6 человек  , умерло –14 человек .
Прибыло за 2015 год –7 человек , убыло – 21 человек. 
На территории сельского поселения проживают льготные категории граждан:
Вдовы умерших участников войны – 1  человек
Труженики  тыла- 14
Ветераны  труда- 27, инвалиды-50
Дети – инвалиды – 3 человека, многодетные семьи –25.
           Из 680 человек трудоспособного населения в селе работает 188 человек, в том числе за пределами поселения  работает 200  человек .
       В настоящее время обучаются в ВУЗах и техникумах 57  студентов.            Демографическая ситуация по сельскому поселению и года в год ухудшается. Уровень смертности превышает рождаемость. в 2013 году родилось 12 малышей, умерло 17 человек, то в 2014 году родилось 12 малышей, умерло 16 человек. В 2015 году, родилось 6 детей, умерло 14 человек. Численность населения  уменьшается по сельскому поселению за счет миграции.
      На территории сельского поселения проживают и работают иногородние граждане без регистрации по месту пребывания,что отрицательно сказывается на миграционной ситуации. В то же время наши граждане,работающие и проживающие временно за пределами сельского поселения на считаются нашими гражданами. Несмотря на большую загруженность УУП Минигалееву И.А. следует работать в этом направлении.  
          Планомерно ведется ремонт автомобильных дорог местного значения. Отремонтировано 3 км дороги в д.Новые Казанчи  в счет будущего долга, оплачено  197,6 тыс. руб.
        В течении года также велась работа по благоустройству населенных пунктов: вырыт котлован на свалке твердых бытовых отходов, ограждено штакетником  территория кладбища д.Новые Казанчи, по проекту  «Реальные дела» на сумму 73300 руб. начата работа по ограждению кладбища д.Базанчатово, всего затрачено средств на благоустройство 223,3 тыс.руб.рублей.
      В 2015 году было проведено  8  собраний граждан, на которых было принято 40  решений. Главой сельского поселения издано постановлений – 63, распоряжений –  21. Важным моментом в работе администрации было не только участие на собраниях  и встречах с жителями, но и индивидуальная работа с каждым обратившимся к нам человеком . 
        Важным направлением деятельности администрации сельского поселения оставалась работа  с обращениями граждан.  
        За 2015 год на имя главы сельского поселения  поступило 985 письменных обращений. Все заявления были направлены для рассмотрения в соответствующие органы, должностным лицам в пределах их компетенции. Все 985  обращений  решены положительно.
      Наибольшее количество обращений граждан поступило по вопросам, связанным с регистрацией граждан - . По вопросу жилья поступило – 4  заявление, по вопросам социального обеспечения –5  заявлений,3  заявления  о принятии мер  в отношении безнадзорных собак .
      На личном приеме к главе сельского поселения  обратилось  46  человек. Из  46  обращений положительно решены все.
     Основныевопросы:
- по вопросу жилья, о выделении земельных участков под строительство жилья, по коммунальным услугам и ремонту. 
      Решение вопросов обеспечения социальной стабильности в сельском поселении зависит от экономическойситуации. 
      В 2015 году на территории сельского поселения была сохранена стабильность в работе всех объектов. На содержание  объектов соцкультбыта  денег из бюджета не выделяется. Здание Ново-Казанчинского СДК  требует капитального ремонта. 
       В деревне Кшлау-Елга отсутствует здание почты,что создает проблемы в доставке корреспонденции населению. 
       В области обеспечение пожарной безопасности  регулярно проводятся собрания граждан, проводится подворный обход населения в целях проверки нарушений требований пожарной безопасности,вывешиваются плакаты , разносятся предписания, особенно работа ведется с неблагополучными семьями. В д.Базанчатово имеется пожарный гидрант, пожарный автомобиль находится в ведении ГУП санаторий « Танып», по причине отсутствия средств 1 автомобиль находится в пожарной части.
        В 2015 году в сельском поселении введено  12 домов, площадь которых составила960кв.метров.
      Строительством домов занимаются 19 человек.
      Социальная сфера сельского поселения включает в себя две  школы,два детского садика, три фельдшерских акушерских пункта, три  библиотеки, один сельский клуб  и один три дома культуры. В школах обучается  146  учеников. Охват дошкольным образованием составляет 87%, на сегодняшний день детский сад посещают 45 детей. 
Основная роль в воспитании подрастающего поколения отведена сельским клубам и библиотекам, работники которых могут предложить занятия по интересам, различные кружки.

            Вопросы качества жизни населения всегда в центре внимания администрации сельского поселения, но в последние годы не проводятся  мероприятия, направленные на повышение роли семьи в обществе:  чествование юбиляров супружеской жизни, примерных семейных пар. 
         Качество жизни людей отражает не только показатель доходов населения, но и уровень преступности, который в сельском поселении остается достаточно высоким, что требует от работников отделения нашей полиции мобилизации сил и средств для достижения положительных результатов в оперативно-служебной деятельности и обеспечении безопасности граждан.
       Ведется работа по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав. Предстоит огромная работа в этой области: усилить совместную работу со школами, активизировать работу комиссии по защите прав несовершеннолетних.
Ведется  большая работа с неблагополучными семьями. Их становится все больше и больше. В основном это пьющие молодые женщины до 35 лет с несовершеннолетними детьми (2,3 детей). В составе комиссии приходится выезжать в их семьи.
        Большое внимание уделяется работе с молодежью призывного и допризывного возраста.
         Предстоит усилить работу  по формированию здорового образа жизни. Для этого вести планомерную работу по организации спортивных  секций в школах для взрослого населения, по проведению спортивных мероприятий.  Добиться участия молодежи в районных соревнованиях и достижения высоких результатов. Для этого актив сельского поселения, депутаты должны показать пример молодежи.
        Осуществлялось взаимодействие с общественными организациями, средствами массовой информации. В сельском поселении работает женсовет, СПЦ,  , которые выполняют общие задачи по профилактике правонарушений среди населения, содействуют в организации досуга, проводят обследования жилья. Предстоит  активизировать их работу.
        Продолжалась работа по формированию архивного фонда, обеспечению его сохранности и государственного учета документов.
        Администрация сельского поселения уделяет большое внимание работе со старшим поколением. Работают 3 социальных работника, которые обслуживают 27  человек. Жалоб на их работу со стороны пожилых не поступило.
       Праздничные мероприятия  к 9 маю и ко Дню пожилых людей всегда проводятся с участием школьных коллективов.
Уделяем внимание организации отдыха населения. В 2015 году силами коллектива Ново-Казанчинской школы ,депутатов,старосты деревни был организован праздник в д.Новые казанчи. За что огромная благодарность  коллективу школы, депутатам Шамсутдинову И.К.,Ахметову В.Т.,старосте деревни Заманову Ф.З. и всем жителям деревни.
     Культработники по праздникам проводят мероприятия, но в то же время не уделяется должного внимания профилактике  алкоголизма и табакокурения ,наркомании  среди молодежи, не ведется  совместная работа с медработниками в  этом направлении.
Хочется пожелать всем продолжения начатых добрых дел, сохранения сложившихся добрых отношении, традиции, побольше творческих подходов, настойчивости, последовательности решении проблем, возложенных обязанностей во благо сельского поселения.!
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