Прием граждан и представителей организаций(юридических лиц), общественнных объединений, государственных органов,органов местного самоуправления ведет глава сельского поселения Сафин Фидус Ваисович по вторникам и четвергам с 9 до 12 часов 
        Управляющий делами Ахунова Гузалия Фаиловна ведет прием по личным вопросам по четвергам с 9 до 12 часов.
        Выдача справок осущeствляется в соответствии с Законом РФ , РБ " О порядке рассмотрения обращений граждан". День выдачи справок -вторник.
          Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ “О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации” и Законом Республики Башкортостан "Об обращениях граждан в Республике Башкортостан" 391-з от 12.12.06 г. установлено, что граждане могут обращаться в органы власти в форме предложения, заявления или жалобы (ст. 4 Закона):
• предложение – рекомендация гражданина по совершенствованию законов и иных нормативных правовых актов, деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, развитию общественных отношений, улучшению социально-экономической и иных сфер деятельности государства и общества;
• заявление – просьба гражданина о содействии в реализации его конституционных прав и свобод или конституционных прав и свобод других лиц, либо сообщение о нарушении законов и иных нормативных правовых актов, недостатках в работе государственных органов, органов местного самоуправления и должностных лиц, либо критика деятельности указанных органов и должностных лиц;
• жалоба – просьба гражданина о восстановлении или защите его нарушенных прав, свобод или законных интересов либо прав, свобод или законных интересов других лиц.

Обращение гражданина объединяет в себе как предложения, заявления, жалобы, так и устные обращения граждан в органы местного самоуправления.

