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Статьей 328 Уголовного кодекса Российской Федерации установлена ответственность за уклонение от призыва на военную службу.
Уклонение от призыва на военную службу может быть совершено путем неявки без уважительных причин по повесткам военного комиссариата на медицинское освидетельствование, заседание призывной комиссии или в военный комиссариат для отправки к месту прохождения военной службы. Уклонением также считается и получение призывником обманным путем освобождения от военной службы в результате симуляции болезни, причинения себе какого-либо повреждения, подлога документов или обмана другого характера.
При этом, если призывник во время нахождения на сборном пункте до отправки его к месту прохождения военной службы самовольно его покинул, данные действия также квалифицируются по ч.1 ст. 328 УК РФ. 
Субъектом преступления по ч.1 ст. 328 УК РФ является совершеннолетнее лицо мужского пола, состоящее или обязанное состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе, подлежащие в установленном порядке призыву на военную службу. 
Преступление считается оконченным с момента неявки в установленный срок в военный комиссариат, на призывной пункт или с момента представления поддельных документов. 
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